

文化提振脱贫精气神

——迪庆州图书馆等部门文化扶贫二三事

▲ 杨洪程

一个小小的农家院、一杯清茶、30个各族兄弟、一席知心的话……当我们跨进2017年时,妥洛村扶贫工作队与村干部、贫困户代表已在农家园里回首攻坚克难的2016年,共商2017年脱贫攻坚大计,扶贫工作队向困难群众发放7万多元的慰问金和物资,浓浓的亲情萦绕在心田。

脱贫感恩 致富思源
妥洛村隶属维西县维登乡,距乡政府所在地14公里,622户农户中有精准扶贫建档立卡户422户,占维登乡精准扶贫建档立卡户的60%左右。贫困像大山一样压在妥洛村群众头上,艰难的脱贫路横亘在扶贫工作队面前。针对妥洛村群众思想观念落后,文化素质偏低,州文化局下属的图书馆、博物馆、非遗中心、电影放映站等7家单位扶贫工作队拿出文化精准扶贫实施方案并付诸实施,让文化扶贫的足迹深深留在傣家山寨妥洛村。

农家园里,大家畅谈过去一年道路交通、住房、饮水等基础设施和文化扶贫带来的深刻



变化。“没有落后的民族,只有落后的文化。文化扶贫就是扶志气、扶智力,挖掉致贫的根。”驻妥洛村扶贫工作队副队长和桂华的话引起大家共鸣。

2016年8月,妥洛村5名品学兼优的小学生在老师的带领下走出大山,前往上海参观学习,与上海市的小朋友学习交流,拓宽了视野,增长了知识,增强了用知识改变贫穷命运的信心和决心。

妥洛村小学生能到上海参观学习还得感谢扶贫工作队。去年6月22日,在扶贫工作队的牵线搭桥下,上海市纺织博物馆“帮教助学一对一”定向帮扶项目签字仪式在妥洛村小学举行,妥洛村小学生及其家长参加签字仪式。

上海纺织博物馆党支部书记、工会主席、管委会副主任蒋国荣代表纺织博物馆宣布的帮扶计划像春雨滋润着妥洛村少年儿童的心田;每年暑假,从妥洛小学三年级学生中遴选3至5品学兼优的学生,由老师带队到上海参观学习,费用由上海纺织博物馆提供;每年开学之际,纺织博物馆为妥洛小学生添置学习用具、衣物、书籍等,为妥洛小学提供书籍、画册、课件、视频等资料;每年定向为3名妥洛村大学生提供每人每月300元的生活补助,总计每人每年3600元。

妥洛村是州博物馆的精准扶贫挂钩单位,上海纺织博物馆负责人在与州博物馆负责人进行业务交流期间,了解到妥洛村贫困面广、贫困程度深,心系贫困山村孩子的未来,决定用实际行动成就妥洛村孩子的未来。

细查帮扶计划 件件落地开花
不让一个贫困户看不上电视。在工作队的协调下,2016年,免费为收听收看广播电视困难的190个贫困户安装“户户通”,贫困户足不出户就能听到党和政府的声音,看到祖国一日千里的变化,享受到文化盛宴。

“我们村每天晚上都组织开展民族民间文化传习,这不仅使“瓦器器”等民族文化得到保护,还丰富了群众的精神文化生活,促进精神文明建设,提振脱贫精气神。”妥洛村党总支负责人说。2016年,驻妥洛村扶贫工作队进村组建了傣族歌舞“瓦器器”传习会,筹措资金,组织开展“瓦器器”(傣族舞蹈12脚)传习,吸引越来越多的傣族群众加入其中,到现在,“瓦器器”表演队员已达43名。为解决传习会缺少活动场所问题,扶贫工作队积极筹措资金加以解决,目前,资金已到位,建设方案已制定,并将于春节后启动建设项目。

傣语电影走进傣家山寨,先进文化通过电影艺术武装群众头脑。去年以来,扶贫工作队积极开展文化下乡活动,在妥洛村放映傣语电影6场,内容以爱国主义、革命英雄主义为主。

“治穷先治愚,治愚靠教育。这个教育是广义的教育,包括群众思想文化教育。”驻妥洛村扶贫工作队队长在座谈会上说,“去年,我们文化扶贫取得了一定的成绩,今年要按照文化扶贫工作计划,加大力度,让文化扶贫成果斩断贫困代际相传的根。”

我州开展预防重特大道路交通事故攻坚行动

本报讯(通讯员 李国忠)2016年11月21日至2017年1月10日,我州交警按照公安部、公安厅部署和要求,在全州范围内组织开展为期50天的预防重特大道路交通事故攻坚行动。

此次行动重点为“两客一危”车辆、校车、“营转非”大客车、7至9座小微面包车及小微普通客车。

期间,我州交警全面清理安全隐患,强化源头监管。集中开展“清零”行动:应用交通管理信息系统,组织开展车辆、驾驶人违法违规情况集中排查清理,对存在逾期未检验、未报废、驾驶人存在驾驶证被注销或降级、交通违法行为未处理、违法记分满12分、逾期未提交身体条件证明或换证等情况的,通过手机短信、电话通知、书面告知、向社会发布公告等多种形式,督促车主、驾驶人及时办理相关手续,并依法接受处罚。

集中开展“营转非”大客车见车、见人活动:掌握车辆状况、运行情况,提示车主严禁非法营运,并告知其相关的法律责任。

集中开展进企业活动:交警联合安全监管、交通运输、旅游等部门,对辖区道路运输企业、客货运输(站)安全检查,督促企业严格落实车辆动态监控主体责任,客运企业(站)严格履行“五不两确保”安全承诺,督促企业加强车辆安全检查,配齐冬季行车安全装备,加强驾驶人冬季行车安全教育,组织开展恶劣天气情况下的安全驾驶培训;督促客运站(场)切实履行安全管理责任,坚决杜绝GPS车载设备有故障、乘客未系好安全带、行李舱违规载货、逃生锤缺失、灭火器失效、安全通道不畅的客运车辆出站上路行驶;督促危化品运输企业加强车辆管理,保持车辆外观标志标识、安全防护

设施齐全有效,配齐押运员。将违反车辆动态监控制度,违规报警记录高,擅自改装安全带装置、使用假安全带或不规范使用安全带等行为记录在案,并责令企业立即整改。对重中型货车未按规定粘贴车身侧后反光标识的,责令限期依法依规粘贴;对非法改装、拼装的车辆,禁止从事运输并限期整改;对车辆达到报废标准的,予以强制报废。

集中开展约谈:联合安全监管、交通运输、旅游等部门,集中约谈发生过致人死亡交通事故并负有责任,交通违法行为突出,事故隐患严重的道路运输企业负责人及相关人员。

集中开展交通安全警示教育:组织开展好“两客一危”重点从业员交通安全警示教育。集中排查外来重点车辆:对辖区从事“两客一危”、电力施工、道路工程建设等业务的外省区运输企业、重点车辆、驾驶人和押运人员,外省籍“两客一危”等重点车辆、驾驶人和押运员,进行全面排查,并建档管理,纳入监管视线范围。

全面加强路面管控,严查严处重点交通违法行为。集中开展缉查布控会战:对重点车辆存在逾期未检验、未报废、交通违法行为未处理,以及有5次以上超速违法未处理的社会车辆,将车辆信息、违法信息录入缉查布控系统,与其他严重违法同步在全省范围布控查缉,提高对重点车辆、重点交通违法行为的及时发现、干预和拦截率,提高现场查处率。

集中开展整治酒驾醉驾统一行动:期间,每10天组织一次集中整治酒驾醉驾统一行动。挑选精干力量组建专业执法机动队,突出重点,科学用警,精准打击,并向城郊结合部、农村地区延伸,扩大打击范围。

集中开展农村道路交通违法整治:交警

中队联合各乡镇派出所、农机管理等部门组成执法小分队,加大对县、乡、村道路的巡逻管控力度。结合农村交通特点,突出节假日、街天、民俗活动和周末等重点时段,在公路交叉路口、村庄和农村集市周边等重点部位设置临时执勤卡点,开展突击行动,严格查处无牌无证,面包车、校车和学生接送车辆超员,货车、拖拉机和摩托车违法载人等严重交通违法行为。

全面启动“两站、两员”,把好村口路口。发挥“两站、两员”贴近基层、贴近群众的优势,及时劝导、阻止面包车违法超员,货车、拖拉机和摩托车违法载人等严重交通违法行为,把好出村、上路关口;在街天、节庆群众聚集期间,增设临时劝导点,加强劝导;组织人员对“两站、两员”工作情况进行检查暗访、督导检查、突击检查,确保人员在岗在位履职。

全面加强冬季恶劣天气应急管理。认真总结以往冬季恶劣天气应急管理工作中的问题和不足,高度重视极端天气的严峻形势,进一步完善应急预案,及时预判预警恶劣天气的不利影响,扎实开展恶劣天气交通安全预警和安全驾驶宣传提示;遇有恶劣天气,立即启动应急预案,采取远端控制与近端管制相结合,组织主要公路交通分流管控和宣传引导,同时,加强应急救援和快速处置,防止发生二次事故。

强化交通安全宣传。紧紧围绕“全国交通安全日”主题,高密度大容量宣传交通安全,营造浓厚的社会氛围。

通过50天集中整治,消除了一批源头安全隐患,一批“致乱致祸”的严重交通违法行为得到严查、严管、严处,为全州道路交通安全形势平稳奠定良好基础。

一个“不像经理”的经理

——维西县供销系统先进管理者郭怀德事迹

◎ 杨洪程

一个平凡的岗位,一条艰辛的道路,一道靓丽的风景线。岁月的风霜在他脸上刻下深深的痕迹,年轮将他的青丝变成白发。和所有人一样,他无法让时间停留,更无法让青春常驻。然而,他那铿锵的足迹却使他的人生闪烁着青春的光华:参加工作34年来,年年获得维西县供销系统表彰。在他的带领下,维西县供销社日用品工业品公司2015年获得全国总工会表彰的“模范职工小家”荣誉;2009年获得“云南省价格诚信单位”荣誉;2014年获得“云南省市场监管先进单位”荣誉。

他就是维西县供销社日用品工业品公司经理郭怀德。荣誉背后是艰辛的付出。一转眼,郭怀德就在供销社含辛茹苦、默默奉献了34个春秋。

郭怀德今年51岁,中专学历,共产党员,1982年在维西县永春供销社工作,后又到供销社器材土产公司工作,2010年任维西县供销社日用品工业品公司经理。郭怀德的这段工作经历就是供销社从计划经济向市场经济转变的历程。改革就是一场人生的洗礼,在这场波涛汹涌的大改革中,有的人跳槽了,有的人被

改革大潮淹没了,而郭怀德却始终不忘初心,无论在什么岗位上,不管经受多大磨难,他都毅然决然地站在改革潮头,挚爱着供销事业,做改革开放弄潮儿,让人生在奉献中熠熠生辉。诚如他在“两学一做”学习交流会上所说的那样:“一个人最重要的不是得到什么,而是为社会贡献了什么,为后人留下了什么。”

有的人说,人到中年万事休,郭怀德却说,人到中年万事忙。年逾半百的郭怀德确实很忙。单位里,他是领头雁,家里,他是顶梁柱。他上有年近80岁的父母要赡养,下有正在上学的孩子要供养,妻子没有工作,全家人就靠他的收入度日。

生活的艰辛淬炼出郭怀德坚韧的品格,工作的忙碌锤炼出郭怀德拥有不变的人生追求。在许多人看来,穿着简朴,说话和蔼的郭怀德一点也不像经理,但就是这种“不像”,让郭怀德像标杆一样树在职工面前:为节约经营成本,郭怀德舍不得请工,带头卸货,汗水中彰显共产党员先进性;为节约开支,郭怀德带头送烟花爆竹、边销茶进村入户;为保障生产安全,郭怀德亲力亲为当好

安全生产“守门员”,当经理以来,公司未发生一起安全事故。

在一些人看来,干企业的只要把经营搞上去就行了,政治思想学习并不重要,但郭怀德却认为,抓好学习,树立正确的世界观、人生观、价值观是做好企业工作的灵魂。在郭怀德的带领下,维西县供销社日用品工业品公司全体员工认真学习,在思想上、行动上永葆先进性,正是这种先进性使公司成为一个同心同德的战斗集体。正是拥有这样一支团结干事的队伍,公司在改革中不断创造佳绩,在服务群众中不断开创新局面。为此,郭怀德很自豪:“我很幸福,我们的公司是一个温馨的家,家庭成员和睦相处,团结奋斗。”

郭怀德的“大家”是幸福的,他的“小家”同样是幸福的。妻子贤惠,儿子懂事,两位老人在郭怀德夫妻的精心照顾下,脸上总是挂着幸福的笑容。

郭怀德是一个“不像经理”的经理:没有轰轰烈烈,没有豪车宝马,只有对初心的坚守。而这种平凡和坚守却让郭怀德的同事、服务对象和家人感到幸福。

把党的政治纪律和政治规矩挺在前面

◎ 白彦宗

党的政治纪律和政治规矩是维护党的政治原则、政治方向和政治路线,规范党组织和党员的政治言论、政治行动、政治立场的行为准则。党员干部必须带头坚定不移地把严明政治纪律和政治规矩作为自身的重要职责,摆在突出位置,以模范的行动推动全面从严治党迈上新台阶。

一、党员干部能否严守政治纪律和政治规矩关系党的形象、关系社会风气建设、关系党的凝聚力和战斗力、关系事业成败、关系党员干部个人成长进步。

第一,党员干部能否严守政治纪律和政治规矩事关我们党的形象。党的形象、党的先进性不是抽象的,而是具体的,不仅体现在党的理论和路线方针政策上,而且体现在广大党员干部尤其是领导干部的一言一行上。历史和现实一再表明,党员干部能否严守政治纪律和政治规矩关系党的形象,关系人心向背,关系党和国家的生死存亡。因此,不久前颁布的《中国共产党廉洁自律准则》明确要求全体党员和各级党员领导干部:“必须坚定共产主义理想和中国特色社会主义信念,必须坚持全心全意为人民服务根本宗旨,必须继承发扬党的优良传统和作风,必须自觉培养高尚道德情操,努力弘扬中华民族传统美德,廉洁自律,接受监督,永葆党的先进性和纯洁性。”党员干部严守政治纪律和政治规矩,党在人民群众心目中的形象就好,在人民群众中的威信就高,凝聚力和号召力就强,党的执政基础就稳固。

第二,党员干部能否严守政治纪律和政治规矩事关良好社会风气的形成和社会的发展稳定。良好的社会风气是经济发展和社会进步的重要前提和基础。党风、政风对社会风气具有重要的带动和示范作用,因此,要有良好的社会风气,就必须有良好的党风、政风。党风正则干群和,干群和则社会稳。

第三,党员干部能否严守政治纪律和政治规矩关系党的事业成败。当前,我们党正带领全国人民为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”而努力奋斗。然而,在这一伟大历史进程中,随着经济社会的发展,也不可避免地出现了社会阶层不断分化,个人利益多样化的倾向。一些党员干部为了谋取自身利益,置党纪国法于不顾,官商勾结、权钱交易,拉帮结派、搞小圈子,对党的路线方针政策阳奉阴违,选择性地执行中央战略部署,搞“上有政策、下有对策”。这些不遵守政治纪律和政治规矩的行为,严重影响了党的事业和人民的利益。

第四,党员干部能否严守政治纪律和政治规矩事关其个人成长和进步。党员干部能否严守政治纪律和政治规矩反映了党员干部的党性修养、政治品质和道德境界。严明的政治纪律和政治规矩,是党员干部抵御消极腐败现象、保持清正廉洁的重要保障。党员干部一旦不遵守政治纪律和政治规矩,就会降低甚至丧失拒腐防变的能力,就会解除反腐倡廉的思想武装,最终滑入腐败堕落的深渊。分析近年来发生的一系列腐败案件,不少人违纪违法都是从不守政治纪律,不讲政治规矩开始的。

对于广大党员干部来说,要守住底线,防止出问题,避免滑入腐败堕落的深渊,就要始终自觉严守政治纪律和政治规矩,及早发现和解决这方面存在的苗头性问题,防微杜渐,警钟长鸣,筑牢拒腐防变的思想道德防线。党员干部作为党和国家的骨干力量,作为“关键的少数人”,只有严守政治纪律和政治规矩,正确处理整体利益与局部利益、个体利益的关系,才能够把党的理论路线方针政策与其自身工作的具体实际结合起来,创造出真正经得起实践、群众、历史检验的政绩,推动党的事业发展。应该说,面对“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的“中国梦”,政治纪律和政治规矩是前进道路上的方向盘,是我们党强大战斗力的重要源泉。

二、党员干部严守政治纪律和政治规矩,最根本的是要强化纪律意识。

中国共产党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党,纪律严明是党的光荣传统和独特优势。党的纪律是执行党的路线方针政策的可靠保证,是维护党的团结统一的有力武器,是增强党的力量的重要手段。严格遵守政治纪律是各级党组织和每位共产党员的共同责任。然而,随着改革开放的深入和经济社会的发展,少数党员干部理想信念动摇,政治方向迷失,政治纪律意识弱化,违反政治纪律和政治规矩的现象时有发生。2014年10月,习近平总书记在党的群众路线教育实践活动总结大会上就明确批评一些党员干部“对纪律规定还置若罔闻,搞‘四风’毫无顾忌,搞腐败心存侥幸”。要杜绝类似现象,广大党员干部就必须自觉强化纪律意识,严守党的政治纪律。首先,必须锤炼坚强党性,始终保持政治上的清醒和坚定,与党同心同德,做到政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏,在大是大非面前旗帜鲜明、立场坚定,坚决维护中央权威。其次,必须坚定理想信念,以政治纪律为准绳,牢固树立正确的世界观、人生观、价值观,切实增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。再次,必须强化责任意识,时刻绷紧政治纪律这根弦,做到政治上讲忠诚、组织上讲服从、行动上讲纪律,开展经常性的纪律教育,让广大党员干部自觉警醒、明底线、知敬畏,主动在思想上划出红线、在行为上明确界限,自觉把政治纪律作为行为规范和从政准则。

三、党员干部严守政治纪律和政治规矩,就是要自觉用政治规矩约束言行。

党的政治规矩是党的各级组织和全体党员必须自觉遵守的行为规范和基本准则,是党的先进性和纯洁性的重要体现,是维护党的团结统一、完成党的执政任务的重要保证。“欲知平直,则必准绳;欲知方圆,则必规矩。”讲规矩是对党员干部党性的重要考验,是对党员干部对党忠诚度的重要检验。凡事明其义,才能通其理。党员干部讲规矩,守规矩首先要学规矩,知规矩、懂规矩,自觉用政治规矩约束自身言行。一是要自觉遵守和维护党章,遵循党章规定的重大原则,自觉维护中央权威、维护党的团结统一,不得以人划线、排斥异己,搞任何形式的小山头、小团体、小圈子。二是要坚持和发扬实事求是、理论联系实际、密切联系群众、开展批评与自我批评、执行民主集中制等优良传统,提高党内政治生活的严肃性,健全完善党内议事规则、遵循组织程序,加强权力运行的监督和制约,坚决遏制腐败蔓延势头。三是要养成守纪律讲规矩的习惯,自觉置身于规矩之下,做到懂规矩、用规矩、守规矩,严格按党性原则办事,按法律法规办事,按制度程序办事,让守纪律讲规矩成为党员干部的行为习惯。



图为建设中的碧古特大桥。据了解,丽香高速公路现阶段项目主线施工已全面展开,24座隧道全部动工,1座顺利贯通,119座桥梁有79座动工,具备施工条件的路基段已开始土石方开挖,全线控制性工程正有序推进。(和泰君 摄影报道)

遗失声明

昆明海商商贸有限公司,不慎遗失云南增值税专用发票六份(两联),发票号码:00725044(金额:8430元),00725045(金额:8862元),00725046(金额:7202元),00725047(金额:7202元),00725048(金额:7202元),00725049(金额:7202元),发票金额合计:46100元。